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Esercizio 1 

Dati i valori nella rappresentazione in complemento a 2: 

A = 01100110 e B=101001

calcolare il valore decimale corrispondente.

Eseguire la somma e la differenza e verificare il risultato calcolando i valori decimali corrispondenti.

Esercizio 2

Ricavare le funzioni di uscita z2, z1 e z0 realizzate dal circuito in figura, dove x1 e x0 sono gli ingressi e y1 e y0 sono le linee di selezione del demultiplexer; ricavare poi, dalle espressioni ottenute, le espressioni canoniche SOP e disegnare il circuito corrispondente con sole porte NAND.

[image: image1.bmp]
Esercizio 3

Progettare il circuito combinatorio che riceve in ingresso il valore x, con 0 ≤ x ≤ 7, rappresentato in codifica binaria dai bit x2, x1 e x0 e produce in uscita la codifica BCD delle due cifre del valore decimale ottenuto da:
f(x) = x2 + 2x

Realizzare il circuito sia con ROM che con PLA.
Soluzioni
Esercizio 1 

Il valore decimale associato ad A e B è:

A = 01100110 = 26 + 25 + 22 + 21 = 102
e 

B = 11101001 = -27  + 26 + 25 + 23 + 20 = -23

La somma è:

   01100110

+ 11101001

----------------

   01001111 = 26 + 23 + 22 + 21 + 20 = 79

Per calcolare la differenza bisogna prima ottenere l’opposto di -23:

   00010110

+ 00000001

----------------

   00010111 = 24 + 22 + 21 + 20 = 23

La differenza è quindi:

   01100110

+ 00010111

----------------

   01111101 = 26 + 25 + 24 + 23 + 22 + 20 = 125

Esercizio 2
Le espressioni delle uscite del multiplexer sono, dall’alto verso il basso:

w3 = x1 y1 y0
w2 = x1 y1 y0
w1 = x1 y1 y0
w0 = x1 y1 y0

Le espressioni delle uscite sono:

z2 = x1 x0 y1 y0 (x1 y1 y0 + x1 y1 y0) = 0
z1 = x1 y1 y0 + x1 y1 y0
z0 = x1 x0 y1 y0 + x1 y1 y0 + x1 y1 y0
Le espressioni canoniche SOP sono:

z1 = x1 y1 y0 + x1 y1 y0 =  x1 y1 y0 (x0 + x0) + x1 y1 y0 (x0 + x0) = x1 x0 y1 y0 + x1 x0 y1 y0 + x1 x0 y1 y0 + x1 x0  y1 y0
z0 = x1 x0 y1 y0 + x1 y1 y0 + x1 y1 y0 = x1 x0 y1 y0 + x1 y1 y0 (x0 + x0)  + x1 y1 y0 (x0 + x0) = 

x1 x0 y1 y0 + x1 x0 y1 y0 + x1 x0 y1 y0 + x1 x0 y1 y0 + x1 x0  y1 y0

Le espressioni SOP danno origine a circuiti AND-to-OR; tali circuiti possono essere realizzati con sole porte NAND utilizzando una porta NAND per ogni AND e per l’unico OR presente nell’espressione.
Esercizio 3

La tabella di verità è la seguente:

	x2
	x1
	x0
	F(x)
	y3
	y2
	y1
	y0
	z3
	z2
	z1
	z0

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	3
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	8
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0

	0
	1
	1
	15
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	24
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	0

	1
	0
	1
	35
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	1

	1
	1
	0
	48
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	63
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1


Le espressioni minimizzate con le mappe di Karnaugh sono:

y3 = 0 

y2 = x2 x1 

y1 = x2 x1 + x2 x0

y0 = x2 x1 x0 + x2 x1 x0

z3 = x1 x0 

z2 = x2 x1 x0 + x2 x1 

z1 = x2 x1 x0 + x2 x1 x0

z0 = x0

Le espressioni minimali vengono utilizzate per la realizzazione con PLA.

La realizzazione con multiplexer usando x1 e x0 come linee di selezione è la seguente:
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